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Posudek vedoucího bakalářské práce 

 

Výzkumy relací diplomatů působících na císařském dvoře Rudolfa II. a jejich komunikačních 

sítí patří v současné době k badatelským okruhům přinášejícím nové vědecké poznatky a 

posouvajícím rudolfínské bádání od převažujících uměleckohistorických přístupů ke 

konceptům historickoantropologickým. To zřetelně ukázaly nejnovější práce Tomáše 

Černušáka a Pavla Marka o vyslancích Svatého stolce a španělského krále. Do tohoto proudu 

evropského bádání zařadil svůj výzkum František Schwarz, jenž se ve své bakalářské práci 

zaobíral způsoby komunikace mantovských vyslanců s Rudolfem II. a jeho dvorem 

v devedasátých letech 16. a prvním desetiletí 17. století. Autor práce přistoupil k badatelsky 

náročnému tématu s vynikající znalostí pramenů, základní literatury a pozoruhodnou 

metodologickou vyzrálostí, která není obvyklá u posluchačů bakalářského studia historie. 

     Heuristický základ Schwarzovy práce představují vybrané relace vyslanců Vincenza I. 

Gonzagy na rudolfínském dvoře, které edičně zpřístupnila Elena Venturini roku 2002. Autor 

rozšířil svůj heuristický záběr o další prameny a zvláště o impozantní soubor odborné 

literatury psané ve všech světových jazycích. Právě mimořádná jazyková vybavenost byla – 

vedle uvedené metodologické vyzrálosti – důležitým předpokladem autorova výzkumu, jehož 

výsledky představil kromě úvodu a závěru ve třech hlavních kapitolách, jež dále dělil na řadu 

podkapitol. Na 176 (!) stránkách textu vyložil vědecky závažné výsledky svých výzkumů, 

v nichž shromáždil a interpretoval řadu nových poznatků o osobnostech mantovských 

vyslanců, o klientelských sítích Vincenza I. Gonzagy na rudolfínském dvoře a především o 

symbolických tvářích diplomatických darů. Schwarzův výzkum podstatně obohatil dosavadní 

znalosti o mocenském vlivu jednotlivých dvořanů, umělců a učenců v zákulisí Rudolfova 

dvora. Současně ukázal cesty, po nichž se šířily informace a dary z Mantovy ke konkrétním 

osobám ve vlivových (nátlakových) sítích vévody a jeho vyslanců. Mezi zprostředkovateli 

mantovských zájmů autor potvrdil důležité místo vrchního komorního služebníka Filipa 

Langa a malíře Hanse von Aachena, jimž odborná literatura již věnovala pozornost. 

Mimořádné ocenění si zaslouží Schwarzova schopnost „číst“ symbolické významy 

diplomatických darů v dobových sémantických kontextech. To mu umožnila hluboká znalost 

zvláště anglicky psané teoretické literatury k problematice symbolické komunikace, již si 



vyhledal zcela samostatně. V neposlední řadě je třeba ocenit autorovu schopnost napsat 

rozsáhlou odbornou práci, a to bez významnějších jazykových a stylistických prohřešků. Ze 

Schwarzova výkladu je patrné, že píše s chutí, pečlivě volí jazykové i stylistické prostředky, 

jeho text je přemýšlivý a uvážlivý. 

     Závěrem svého posudku musím napsat, že již mnoho let jsem nečetl s takovým potěšením 

bakalářskou práci, která přináší zcela nové vědecké poznatky zásadního významu a vychází 

z osvojení nejaktuálnějších metodologických konceptů, zvláště historické antropologie a 

symbolické komunikace. Autor prokázal, že je schopen si samostatně klást badatelské otázky, 

samostatně interpretovat jazykově náročné prameny a samostatně syntetizovat své poznatky 

s ohledem na zvolená metodologická východiska. Kdyby se pokusil srovnávat poznatky o 

mantovských vyslancích a diplomatech papežských či španělských, jeho práce by se ještě více 

rozrostla. Právě o tomto srovnání a také o svých dalších výzkumech by mohl hovořit při 

obhajobě práce. 

     Bakalářská práce Františka Schwarze volbou tématu, jeho metodologickým pojetím, 

představenými výsledky, rozsahem a jazykovou kulturou zásadním způsobem překračuje 

požadavky běžně kladené na bakalářské a magisterské práce posluchačů historie na 

filozofické fakultě a tvoří podle mého názoru zárodek budoucího disertačního spisu. Tím chci 

říci, že její autor má již v současnosti všechny předpoklady, aby začal přemýšlet o vědecké 

kariéře a tomu uzpůsobil svůj další výzkum.  

     Bakalářskou práci Františka Schwarze s velkým potěšením doporučuji k obhajobě a 

navrhuji klasifikovat ji zcela jednoznačně stupněm  v ý b o r n ě.   
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